



澳网·焦点

普娃爆冷出局  
纳达尔下一轮遭  
遇克耶高斯

羊城晚报讯 记者周方平  
报道:澳大利亚网球公开赛昨天进入第六个比赛日,男单世界排名第一的纳达尔以3比0轻取布斯塔,下一轮将与苦战五盘战胜卡恰诺夫的澳大利亚“一哥”克耶高斯相遇。女单二号种子普利斯科娃则被30号种子帕夫柳琴科娃淘汰,无缘16强。

西班牙天王纳达尔以6比1、6比2和6比4轻取同胞布斯塔,5号种子蒂姆以3比1战胜美国选手弗里茨,携手跻身16强。与纳达尔同处一小区的本土“一哥”克耶高斯,苦战五盘才艰难战胜俄罗斯新星卡恰诺夫,与纳达尔会师1/8决赛。这场比赛除了头盘克耶高斯以6比2轻取外,后两盘均打到抢七,决胜盘更是打到抢十。在以0比2落后的情况下,卡恰诺夫顽强地连胜两盘抢七,将比赛拖进决胜盘。决胜盘,两人仍打得分难解,直至进入抢十。在抢十中,卡恰诺夫一度以8比7领先,并握有两个发球机会。可惜俄罗斯小将在压力之下连丢两分,克耶高斯抓住难得的机会,利用发球奠定胜局。

下一轮,纳达尔迎战克耶高斯令人瞩目。克耶高斯一直看不顺纳达尔,总是不断地挑西班牙天王的刺。就在前两天,他还在比赛中刻意模仿纳达尔打球缓慢的动作。但西班牙天王显然并不在意,说自己关心的只是打球,“坦率地说,我对他完全不关心,也不在乎。如果他觉得模仿得很有意思很好笑,那就这样吧”。

卢布列夫以3比1淘汰了比利时名将戈芬,蒂姆以3比1力克弗里茨,瓦林卡在先胜一盘的情况下收到伊斯内尔的退赛大礼,兹维列夫以3比0轻取沃达斯科,梅德维德夫以3比0战胜波普林。

女单名将普利斯科娃过去三年都至少在墨尔本闯入八强,捷克姑娘今年也是冠军的主要竞争者。帕夫柳琴科娃世界排名第20位,俄罗斯姑娘去年曾第二次在墨尔本杀入八强。两位球员此前六次交手,普娃一边倒地以6比0完胜。

虽然过往对阵无一胜绩,但帕夫柳琴科娃此战打得非常顽强。她在首盘第四局率先破发,但随即被普利斯科娃回破。双方进入抢七,普娃在盘点未连丢两个发球分,以4比7抢七失利,先输一盘。第二盘,两人各自破发战成5比5,普利斯科娃在第11局化解四个破发点艰难保发,但是第12局也浪费了两个盘点。进入抢七,前4分平分秋色后,帕夫柳琴科娃连得4分手握赛点,最终以7比3淘汰对手。

科贝尔、康塔维特、哈勒普、梅尔滕斯、穆古鲁扎、贝尔滕斯等名将也闯进女单16强。

新春  
专稿

# 东京奥运“抢金” 且看六大“王牌”

恭送猪年祥和,喜迎鼠年吉庆。踏入农历新年后的东京奥运会也悄然临近。从目前情况来看,中国军团将与美国、俄罗斯、英国和日本展开角逐金牌大战。正在秣马厉兵的中国军团,如果能够发挥六大“王牌”的优势,并在其他项目有所突破,有望保住金牌总数前三的位置。

## 跳水乒乓球有望包揽

在历届奥运会上,中国军团的跳水、举重、乒乓球、体操、射击、羽毛球等王牌项目一直都是夺金主力军,这一态势在东京将会大致延续。

如果要选中国军团的“梦之队”,跳水和乒乓球当之无愧,这两个项目都有包揽金牌的实力。从今年游泳世锦赛和乒乓球系列比赛的成绩来看,中国队仍然占据绝对优势。不过,里约奥运会中国包揽乒乓球4金,拿到跳水8金中的7金,纵然东京奥运增设乒乓球混双小项,这两支“梦之队”也难有多少金牌增量。

从目前的状态来看,举重或许可以成为一大增长点。中国举重队在世锦赛上相当强势,参赛的13个级别获得10个总成绩冠军,而且这10个级别都是奥运项目。里约奥运会,中国队夺得5枚举重金牌;东京奥运会如果发挥正常,极有可能超过这个数目。

射击也是中国军团的金牌增长点。上届奥运会,中国射击队发挥不如意,仅由张梦雪取得女子10米气手枪的金牌。虽然近年中国射击的整体

实力有所下滑,但在今年步手枪世界杯总决赛上,中国队获得2金1银1铜,状态回升明显。

羽毛球和体操项目的形势却较为严峻。羽毛球世锦赛,中国队只有一向稳定的混双夺得金牌,其他四个单项甚至没能打进决赛。在主要对手不断增多的当下,中国羽毛球队已经没有当年的优势。在世锦赛上,中国体操队近26年来首次无缘金牌,继里约0金后又一次遭遇滑铁卢。体操偶然性较大,如果中国队励精图治,积极备战,或许在东京会创造惊喜。

## 对手增多寻求突破

格雷斯诺特体育数据公司日前发布的预测称,在东京奥运会上,中国军团将排在美国之后,位列金牌榜和奖牌榜的第二位。然而,中国奥委会副主席,中国奥委会奥运会备战办公室主任刘国永表示:

“我们在东京奥运会这一仗,是届奥运形势最严峻、挑战最严峻的一次。”

形势的严峻来自对手增多。以往奥运会与中国军团争夺金牌数前三的无非就是美国、俄罗斯、英国、德国等体育强国,但本届奥运会还多了一个强劲对手——日本。

日本奥委会常务理事福井烈曾经公开宣称,日本代表团的目标是30枚金牌。从目前情况来看,这个目标并非信口开河。在里约奥运会结束不久,日本就拟定了综合性的竞技体育水平提升计划,其核心理念是打造一个实现选手竞

技水平可持续性提升的体系。根据这项计划,日本在重点项目上加大投资,增加海外拉练强度,对有可能争金的项目都全力以赴。

在中国军团的优势项目上,中日还将直接对话,如乒乓球、羽毛球、体操以及田径的竞走等项目,这些直接交手的项目很可能影响到金牌榜的排名。

对手增多,形势不容乐观,中国军团必须在保持原有优势的情况下寻求更多项目的突破。中国田径队在今年世锦赛上拿到3金3银3铜,创造26年来的最佳成绩,但中国队除竞走和女子铅球项目外并无更多争金点,在东京仍需这些项目的稳定输出,才能超越里约奥运的2金。

游泳项目,除孙杨、徐嘉余外,辛鑫在世锦赛历史性地夺得公开水域女子10公里冠军,在这个竞争激烈的项目增加了一个冲金点。此外,赛艇皮划艇、跆拳道、自行车、帆板、拳击、空手道等项目,中国军团也有突破的可能。

现在距离东京奥运会将近半年,中国军团经过整个奥运周期的精心准备,目前备战



广东名将刘诗雯是国乒征战  
东京奥运主力 新华社发

已经进入全力冲刺阶段,力争  
在东京奥运会赛场再铸辉煌。  
羊城晚报记者 周方平

## 敢于亮剑,居文君捍卫棋后宝座



2020年国际象棋女子世界冠军对抗赛(棋后挑战赛)昨日在俄罗斯符拉迪沃斯托克落幕,上届冠军、中国名将居文君(左图,新华社发)在快棋加赛中,凭借丰富的大赛经验和雄厚的实力,以一胜三和、总比分8.5比7.5战胜挑战者俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜,成功卫冕并第三次荣登世界棋后宝座,不仅为中国棋界拿到新年第一个世界冠军,还给新春佳节增添了浓浓的喜庆气氛。

本届女子世界冠军对抗赛的争夺空前激烈。12盘慢棋战罢,双方竟然各胜三局战成6比6,不得不加赛快棋来决出高下。在国际象棋历史上,这是对抗赛制世界冠军赛第一次出现快棋加赛争夺冠军的情况。

全程比赛可谓一波三折、

跌宕起伏。作为挑战者,年仅21岁的俄罗斯“希望之星”戈尔亚奇金娜在比赛中展现出咄咄逼人的气势,给居文君的卫冕制造了重重障碍,让最终胜负充满变数。

在前三局皆弈和的情况下,第四局居文君率先打破僵局,拔得头筹,但翌日戈尔亚奇金娜即还以颜色,把比分扳平。最终前半程比赛双方以3比3平分秋色,难分伯仲。

进入后半程比赛,主场作战的戈尔亚奇金娜战意更浓,第八局凭借执白先行之利击败居文君,首次取得领先优势。没想到居文君,反而激发起旺盛的斗志,在第九局和第十局的较量中,连胜两场重新领跑,再次把卫冕的主动权掌握在手中。

然而,顽强的戈尔亚奇金娜没有放弃,在最后的收官战实现绝地反击,再次把比分扳平,令棋后的归属再生悬念。

不过真正让人佩服的是,从首次领先、被追平,再到又一次领先、被追平,居文君经历了如坐过山车般惊心动魄的较量,在加赛快棋时仍没有失去信心,关键时刻依然敢于亮剑,终于艰难地击退戈尔亚奇金娜的挑战,继续占据世界棋后宝座。

居文君这次能够实现卫冕,不仅仅是努力拼搏的结果,也是长期以来勇于坚持自我、具有“不达目的誓不罢休”坚强信念的回报。相信在今后的岁月里,居文君还会取得更大的成就。

羊城晚报记者 葛万里



英超·观察

## 利物浦加冕? 大约在4月

利物浦日前在英超第24轮的压轴大战惊险“擒狼”后,积分已达67分,虽然对阵西汉姆第18轮的补赛还未踢,但领先排名第二的曼城已16分之多,夺冠已是时间问题。英超还剩14轮之际,就可以探讨一支球队何时登顶,在过往颇为罕见,也彰显出利物浦的强势。

目前,曼城积51分,如果剩下14轮全胜,最多可以拿到93分。这也意味着利物浦拿到超过这个分数即可提前加冕。要实现这个目标,利物浦在余下的比赛中拿到27分,也就是再赢9场,就能大功告成。

不过,这只是纸面计算的结果,这一结果成为现实的前提是:利物浦和曼城未来9场比赛都一分不丢,这样

的可能性并不大,毕竟双方有得有失的可能性更大。

然而,利物浦本赛季的英超胜率高达95.7%,曼城只有66.6%,即使两队都有得有失,以双方胜率的差距,利物浦抢分的效率和速度会比曼城高不少。这才是利物浦通向英超冠军的现实之路。

利物浦近9场英超比赛包括主场对南安普顿、西汉姆、伯恩茅斯和埃弗顿,做客挑战西汉姆、诺维奇、沃特福德、水晶宫和曼城。曼城近8场英超比赛则为:主场迎战西汉

姆、阿森纳、伯恩利和利物浦,客场挑战热刺、莱切斯特、曼联和切尔西。

曼城的对手无疑更强,毕竟利物浦英超近9战对手除了曼城、南安普顿和阿森纳,都是排在十名以后的中下游球队,而南安普顿第九,阿森纳居第十;而曼城的对手仅西汉姆和伯恩利排在前10之后,其余都是前十球队,包括利物浦、莱切斯特、切尔西、切尔西、曼联、热刺、南安普顿和阿森纳。由此可见,利物浦多为强强对话,争冠赛程对谁有利一目了然。

当然,决定英超冠军归属的因素很多,包括对双方的伤病情况,但利物浦和曼城都已闯入欧冠淘汰赛,都面临两线作战的困难,这方面也扯平了。

值得关注的是4月4日英超第32轮曼城主场迎战利物浦。这是利物浦登顶的一个重要节点,甚至有可能成为登基大典。毕竟这是利物浦未来的第9场比赛,也是曼城未来的第8场比赛,此时很可能争冠形势更为明朗,而这场得失相差6分的比赛,有可能成为英超冠军归属的决定性战役。

利物浦赢得此战,很可能在4月提前登顶;曼城赢了此战,有可能不会改变冠军的归属,但能延缓利物浦登顶时间。由于此后4月的英超还有3轮比赛,因而冠军归属的悬念恐怕不会留到5月份。

羊城晚报记者 徐扬扬



意甲·人物

## 哈兰德:超级“进球机器”

昨天在德甲第19轮首战,多特蒙德主场以5比1狂扫科隆,替补上阵的挪威新星哈兰德梅开二度。他在两场比赛射入5球,成为德甲历史上前两场比赛进球数的第一人。

在德甲首战,多特做客挑战奥格斯堡,哈兰德替补上阵就上演“帽子戏法”。他首次在多特主场作战仍坐替补席,直到第65分钟才接替小阿扎尔登场。此时,多特以3比1领先,科隆在一分钟前由乌特破门扳回一球,状态有回升的趋势。不过哈兰德在第77分钟就破门,将领先重新扩大到3球,并在第87分钟再下一城,将比分定格5比1。

两场比赛,哈兰德都是替补上阵,出场时间只有57分钟,竟然射入5球,平均11.4分钟就射入一球。这两场比赛,他射门6次,射正5次,射正率和进球率都是83%;绝对机会只有3次,他全都把握住了,成功率100%,进球效率之高极为罕见。

从这5个进球,有4球是队友直塞传球,哈兰德插入对

方后卫身后空当,接球后迅速起脚射门,甚至不调整直接射门,而且射门极为精准。如对奥格斯堡之役射入的第一球,是他登陆德甲上阵后第一次触球,在禁区右侧一脚低射,皮球贴着门柱飞入球门远下角,门将完全无法解救。此进球距离相对较远,射门有一定的难度,并非必进的机会,但哈兰德的推射如同用手将球放入大门内,几乎分毫不差。对阵科隆的最后一个进球,维特塞尔直塞,哈兰德直线前插,接球过掉出击的门将霍恩后,已接近底线,射门角度已接近零度,但他精准推射,皮球如线穿针一般从窄缝间进入球门。

这两场比赛,哈兰德场均传球仅5.5次,成功率只有73%,两项统计数据都不算高,可见他是不粘球、不需要控球权的球员。可是,只要哈兰德在前场触球,就意味着对方的危险要来了,他属于为进球而生的超级前锋。多特蒙德花2700万欧元就买回一台超级“进球机器”,这笔引援真是超值!

羊城晚报记者 徐扬扬



# 依法履行法定职责 全面落实主体责任

广东省应急管理厅